pieczeé szkoly

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNI()W SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2022/2023

KURATORIUM OSWIATY
w Katowicach

GEOGRAFIA '
Rybnik
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod KOD UCZNIA
ustalony przez komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 13 stron (zadania 1-20).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piorem z niebieskim tuszem.
Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknietych podane sa odpowiedzi np.: A, B, C, D.
Wybierz tylko poprawne odpowiedzi i zaznacz je znakiem ,,X” | ceeeeeeiiiiiiiiiiiiiiiii
bezpos$rednio na arkuszu. Imig i nazwisko ucznia
6. Staraj si¢ nie popelnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli (wypelnia wojewddzka
si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem ® i zaznacz inng komisja konkursowa)
odpowiedz znakiem ,,X”.
7. Instrukcje do innych typoéw zadan znajdujg sie w tresci kazdego z nich.
8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych Stopien:
miejscach. Pomylki przekreslaj. trzeci
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca
opatrzonego napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane. )
10. Podczas pracy z arkuszem konkursowym mozesz korzystaé Czas p_racy.
z kalkulatora prostego, linijki i kolorowych kredek. 90 minut
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10|11 | 12 | 13| 14 | 15| 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | Razem
Liczba punktow
mozliwych 313(3|3|3|2 (|3 |2|2|2|3|3|4|2|3|4(2|4]4]5] 60
do zdobycia
Liczba punktow
ustalona przez
Wojewddzka
komisje
konkursowa

Liczba punktow umozliwiajaca uzyskanie tytulu: finalisty — 30 p.
Liczba punktow umozliwiajaca uzyskanie tytulu: laureata — 54 p.

Podpisy cztonkéw komis;ji :

1.
2.
3.

Przewodniczacy — ....ooiiiiiii
Czlonek komisji sprawdzajgcy prace — .......c.covevereeineeneannnns
Cztonek komisji weryfikujacy prace — ........cooevviviviininneninnn.

Strona 1. z 13.




Zadanie 1. (3 p.)
Na fotografiach przedstawiono wysokogorskie krajobrazy Himalajow.

ﬁr‘/ 7

Fot. utor

Fot. Autor

a) Na podstawie fotografii i
wysokogorskiego Himalajow.

wiedzy wlasnej przedstaw dwie cechy krajobrazu

b) Poréwnaj krajobraz wysokogoérski Himalajow i krajobraz wysokogorski Tatr. Podaj
jedno podobienstwo i jedna réznice miedzy nimi.
Podobienstwo:

Zadanie 2. (3 p.)
W tabeli przedstawiono przyrost naturalny w wybranych krajach Europy w 2010 i 2019 r. [w %e]

Francja | Hiszpania | Irlandia | Niemcy Polska Ukraina Wielka Wtochy
Brytania
2010 . 4,4 2,3 10,4 -2,2 0,9 -4,4 39 -0,4
2019r. 2,1 -1,2 5,7 -1,9 -0,9 -6,5 1,6 -0,6

Zrédto: Rocznik Demograficzny 2021 GUS
a) Na podstawie danych z tabeli sformuluj prawidlowosé dotyczaca wspoélczesnych zmian
przyrostu naturalnego w Europie.
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[min]

b) Ocen, czy zmiany przyrostu naturalnego w Europie wplywaja na strukture wiekowa
spoleczenstwa naszego kontynentu korzystnie, czy niekorzystnie. Ocen¢ uzasadnij dwoma
argumentami.

OCENA ZMHAN: tiirierereeeeesrneseeeeecsnnnnsmennens
Uzasadnienie:

Zadanie 3. (3 p.)
Na wykresie przedstawiono zmiany liczby ludnos$ci Polski w latach 1950 — 2020.
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Zrédlo: opracowanie wlasne na podstawie danych statystycznych GUS

a) Podaj 10-letni przedzial czasu, w ktorym liczba ludnosci Polski wzrastala najszybciej.

c) Dokoncz poprawnie ponizsze zdanie. Zaznacz znakiem X wybrany przedzial czasowy
(A'lub B), a nastepnie zaznacz w ten sam sposob wlasciwe uzasadnienie (1, 2 lub 3).

Zdanie: Wysoki przyrost naturalny w Polsce wystapit w latach

A. 180 XX W, 1. |rodzily si¢ wtedy dzieci ludzi urodzonych w latach okupacji.

poniewaz |2. |w dorosle zycie weszlo pokolenie wyzu deomograficznego z lat

B. 190. XX w piecdziesiatych.

3. |wprowadzono nowe programy i dodatki socjalne.
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Zadanie 4. (3 p.)
Podziel podane skutki migracji zewnetrznych w Europie na te, ktore sa typowe dla krajow
emigracyjnych i te typowe dla krajow imigracyjnych. Wpisz do tabeli w ostatniej kolumnie
wybrany wyraz emigracyjne lub imigracyjne.

Lp Skutki migracji Kraje
emigracyjne / imigracyjne

1. | Niedobdr wykwalifikowanych pracownikow.

2. |Zwigkszone wydatki panstwa na pomoc dla migrantow.

3. | Zmniejszenie si¢ liczby ludnosci.

4. |Starzenie si¢ spoteczenstwa.

5. |Korzystny wplyw na strukture wiekowa ludnosci.

6. |Uzupehienie niedoborow na rynku pracy.

Zadanie 5. (3 p.)
Na podstawie zdjecia satelitarnego i wiedzy wlasnej uzasadnij trzema argumentami, ze Azja
jest kontynetem kontrastéw przyrodniczych.
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Zadanie 6. (2 p.)
Uzasadnij dwoma argumentami, ze Indie to kraj kontrastow spolecznych i gospodarczych.

Zadanie 7. (3 p.)
Na podstawie mapy | wiedzy wlasnej uzupelnij zdania ponizej mapy.
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Zrodto: zpe.gov.pl
a) Najgesciej zaludniong kraing geograficzng w Chinach jest: .................cocooiiiiiiiinin,

b) Podaj dwa czynniki, ktore zadecydowaly o duzej gestosci zaludnienia tej krainy:
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Zadanie 8. (2 p.)
W tabeli przedstawiono zmiany struktury eksportu Chin w latach 1990 — 2020.

Wyszczegolnienie Udziat w %
1990 2000 2010 2020
Towary rolno-spozywcze 11,4 5,2 2,7 2,6
Surowce z wyjatkiem paliw 5,7 1,8 0,8 0,6
Paliwa i chemikalia 8,4 8,1 7,2 7,7
Produkty przetwoérstwa przemystowego 57,1 51,8 39,8 40,3
Maszyny, urzadzenia, sprz¢t transportowy 17,4 33,1 49,5 48,7

Zrédlo: Rocznik Statystyczny RP 2001GUS, Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012 i 2021 GUS

Na podstawie danych z tabeli i wiedzy wlasnej przedstaw dwa kierunki rozwoju chinskiej
gospodarki.

Zadanie 9. (2 p.)

Uporzadkuj zmiany w strukturze przemyslu na obszarze Nadrenii Poélnocnej-Westfalii
w Niemczech wpisujac we wlasciwe miejsca oznaczenia literowe A — E.

powstawanie na zrekultywowanych terenach przemystowych m.in. terenéw rekreacyjnych,

rozpoczecie zamykania kopaln 1 hut,
rekultywacja terenow po kopalnich i hutach,
powstawanie zakladow produkujacych m.in. samochody 1 sprzet elektroniczny,

moow>

rozw0j gornictwa i hutnictwa.

najstarsze zmiany najmlodsze zmiany

Zadanie 10. (2 p.)

Z podanych cech rolnictwa A — G wybierz trzy cechy rolnictwa zarowo-odlogowego
w Afryce. Odpowiedz zaznacz znakiem X.

monokultura upraw,

stosowanie prymitywnych metod upraw,
wystepowanie duzych gospodarsw rolnych,
dominacja pasterstwa koczowniczego,

produkcja przeznaczona na wlasne potrzeby,
pozostawianie odlogéw po utracie zyznosci gleby,
. duzy udziat ro$lin uprawianych na eksport.

@MMmoO®mp
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Zadanie 11. (3 p.)

Zrédlo: opracowanie wlasne na podstawie Www.opracowania.pl

Na powyzszym rysunku przedstawiono wiatry bedace czescia cyrkulacji powietrza w strefie
miedzyzwrotnikowej.
a) Podaj nazwg tych wiatrow. ............oooiiiiiiiiiiiiiii
b) Wpisz we wlasciwe miejsca na rysunku (trzy kratki z prawej strony) wyrazy wyz lub niz.
c) Podaj nazwy dwoch stref krajobrazowych w Afryce, w ktorych wystepuja zaznaczone na
rysunku wiatry.

Zadanie 12. (3 p.)

a) W tabeli przedstawiono strukture zatrudnienia wg sektorow gospodarki w Etiopii i Kenii
(2018 r). Wpisz we wlasciwe miejsca tabeli nazwy tych krajow.

Kraj rolnictwo (%) przemyst (%) ustugi (%)
1o 54,4 7,4 38,2
2. i 66,1 10,2 23,7

Zrédlo: hdr.undp.org/en/countries

b) Zaproponuj dwa inne sposoby walki z glodem w Etiopii poza pomoca humanitarna (czyli
np. oprécz przekazywania zywnosci i lekarstw).
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Zadanie 13. (4 p.)

42,857

2 BT
rO Ak Ra\a
™

AMERYKA
POLNOCNA
regiony fizjograficzne
SCIO 0 500 IOPCkm

e

goryikotliny $rodgorskie
wyzyny
niziny

ladoléd [ -~

Zrédlo: www.zpe.gov.pl

a) Na podstawie mapy i wiedzy wlasnej sformuluj prawidlowosé¢ w uksztaltowaniu
powierzchni Ameryki Pélnocnej.

b) Wymien trzy czynniki, ktore wplywaja na przebieg polnocnej granicy lasow w Kanadzie
(do ok. 52°N na wschodzie kraju az za kolo podbiegunowe na zachodzie).

C) Sposréd podanych ponizej regionow fizycznogeograficznych Ameryki Polnocnej podkresl
ten region, ktéry jest gtownym obszarem wystepowania tornad.
Regiony: Appalachy, Géry Skaliste, Nizina Hudsonska, Wielkie Rowniny.
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Zadanie 14.(2p.)
Na podstawie ponizszego tekstu zrédlowego wypisz dwie przyczyny niszczycielskiego
dzialania cyklonow tropikalnych (huraganow) w Ameryce Pélnocnej.

, 1o jedna z najgorszych katastrof w dziejach USA - ocenia prezydent Joe Biden i zapewnia
0 wszechstronnej pomocy dla mieszkarncow Florydy.

Huragan we wtorek najpierw uderzyt w Kube, pedzgc okoto 200 km na godz. W srode, posuwajgc
sie juz z predkoscig ponad 240 km na godz., dotart do Florydy, gdzie pozbawitl prqdu — jak
podaje ,, Miami Herald" — prawie 3 mIn mieszkaricow. W pld.-zach. czesci stanu burza pozrywala
dachy z domow i zdemolowata jachty wzdluz wybrzeza. Z niektorych zalewanych wysokq falg
szpitali trzeba bylo w trybie naglym przenosi¢ pacjentow do innych placowek. Czes¢ starszych

domow uleglo zniszczeniu, pod wodq znalazly si¢ cate dzielnice.”
Zrédlo: B. Hlebowicz Huragan Ian. Rosnie liczba ofiar Smiertelnych na Florydzie, www.wyborcza.pl [1.10.2022]

Zadanie 15. (3 p.)
W tabeli przedstawiono wybrane dane statystyczne dotyczace Stanéw Zjednoczonych.

Wyszczegolnienie Miejsce w $wiecie | Udzial w §wiecie w %
Produkt Krajowy Brutto (2019 r.) I 24,4
Import (2020 r.) I 13,3
Eksport (2020 r.) I 8,2
Produkcja energii elektrycznej (2019 r.) ] 16,9

Zrédlo: opracowanie wlasne na podstawie Rocznika Statystyki Miedzynarodowej 2021 GUS
Na podstawie tabeli i wiedzy wlasnej sformuluj i zapisz cztery argumenty uzasadniajace
teze, ze Stany Zjednoczone s3 Swiatowa potega gospodarcza (nie cytuj danych z tabeli).
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Zadanie 16. (4 p.)

W tabeli przedstawiono dane klimatyczne (Srednie

i sumy opadow) dla czterech miejsc na Ziemi.

miesi¢eczne temperatury powietrza

Miejsce I I im v | v | VI | VIL VI | IX X Xl | Xl | Rok
1 -23,3|-24,6|-24,1-170| 56 | 15 | 46 | 38 | -1,7 | -98 -16,6 -216 -112
6 6 4 6 7 7 16 | 24 18 12 10 8 124

2 105101/ 84 | 59 36 18 12 22 39 | 63 | 82 99
36 | 30 | 30 | 38 | 43 | 28 | 28 | 31 25 24 31 31 | 375
3 -41,1/-358|-21,7| -6,2 | 6,7 | 154 18,7 | 149 | 57 | -8,6 -29,2/-38,8|-10,0
8 7 6 10 | 18 | 37 | 39 | 36 28 19 15 12 | 235
4 -18 -54 /-10,1/-13,9 -154|-153|-16,6 -17,0|-16,8 | -13,6 | -7,5 | -25 |-114
26 | 18 | 36 | 38 | 47 | 58 | 60 | 63 56 50 27 30 | 509

Zrédio: www.klimadiagramme.de

a) Wpisz numery miejsc, ktére polozone sa na Antarktydzie oraz w Arktyce.

Antarktyda—nr ................

b) Podaj dwie cechy srodowiska przyrodniczego Antarktydy.

c) Oblicz srednia roczng temperature miejsca nr 2 i wpisz do tabeli.

Zadanie 17. (2 p.)

Arktyka — nr

Uwaga: Zadanie nr 17 wykonaj w oparciu o artykut Etna a Fagradalsfjall: Dlaczego jedne

wulkany wybuchajq gwattownie a inne nie?

Na podstawie tekstu Etna a Fagradalsfjall (...) ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan i wpisz
w ostatniej kolumnie tabeli wyraz Prawda lub Falsz.

Zdanie

Ocena

Magma to uptynnione skaty.

Na przebieg procesu erupcji wplyw ma sktad magmy.

Produktem wybuchéw Etny jest tylko lawa.

Wulkany na Islandii emitujg gtéwnie pyly wulkaniczne i materiat piroklastyczny.
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Zadanie 18. (4 p.)
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Zrodto: www.geografia24.pl

a) Zaznacz na mapie kolorowa kredka (zakreskuj ukos$nie) ten obszar terytorium Australii,
na ktorym mozliwa jest obserwacja zenitalnego gorowania Slonca.

b) Sformuluj i zapisz prawidlowos¢é dotyczaca rozmieszczeniu ludnosci Australii.

c) Na podstawie mapy i wiedzy wlasnej przedstaw dwa przyklady wplywu Srodowiska
przyrodniczego Australii na gospodarke tego kraju.
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Zadanie 19. (4 p.)
Na podstawie artykulu Miasto Aniolow wykonaj ponizsze zadania.

a) Los Angeles, ktore jest czeScia duzego zurbanizowanego obszaru to: (zaznacz znakiem X):
A. aglomeracja monocentryczna z wyraznym centrum,

B. konurbacja ztozona z kilku miast lezacych obok siebie,
C. megalopolis sktadajace sie z wielu duzych miast i przedmies¢ taczacych si¢ ze soba.

b) Podaj nazwe surowca energetycznego wydobywanego na terenie Los Angeles.

Uwaga: Zadanie nr 20 wykonaj w oparciu o artykut Flagi i herby opowiadajq.

Zadanie 20. (5 p.)

a) Rozpoznaj panstwa, ktérych flagi przedstawiono ponizej. Wpisz ich nazwy pod flagami,
wybierajac sposrod nizej podanych panstw (jedna nazwa pozostanie bez wyboru).

Panstwa: Arabia Saudyjska, Australia, Dania, Islandia, Peru.

b) Na podstawie herbu Ugandy i wiedzy wlasnej podaj trzy cechy srodowiska geograficzego
tego kraju.

Zrédlo: plwikipedia.org
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Brudnopis
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